

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
toda España. 1 p. mes
ANUNCIOS
plana. 0'15 cts. palabra,

EL TIEMPO

Redacción, Administración y Correo
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

DIARIO INDEPENDIENTE

Número abarado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

Notas del día

La más beneficiosa, que registramos hoy, es la lluvia. Dos días ha llovido, y ha llovido con gracia, como dicen los campesinos. Sin un trueno, y sin esos vendavales que tanto daño hacen en el volado. Quizá la cantidad de agua caída sea menos que otras veces; pero ha sido mejor aprovechada. Los sembrados con esta oportuna lluvia están hermosos y muchos que andaban reacios en abandonar el terreno para la siembra, con este agua providencial, se decidirán a dar una nueva reja a los barbechos y ampliar el sembrado en espera de que el año, que se presenta con tan buenos auspicios, continúe hasta el final. Los labradores, sobre quienes pesan los años anteriores, han encontrado de nuevo abiertas las puertas del crédito y disponen de medios suficientes para recargar la siembra. La circunstancia de ser un año bueno de oliva, año como hacía tiempo no se había conocido otro, ha facilitado también mucho el que los agricultores obtengan los medios necesarios para continuar sus trabajos agrícolas. Se ha luchado este año con grandes dificultades para hacer la siembra que por fortuna es, extraordinaria. El precio elevadísimo de la siembra y la falta de averío, han hecho que se vayan retrasando las operaciones de la siembra. Sobre todo, la falta de ganado mular, que en nuestros campos desempeña un papel importantísimo, con la exportación se deja sentir de modo aterrador. Por fortuna en esta provincia el ganado vacuno tiene tanta importancia, que puede suplir con holgura el agotamiento del ganado mular. También existe mucho ganado vacuno y nuestros labradores, que a través del trabajo añaden una paciencia poco común, aprovechan la persistencia perezosa y semidesahogada de ese ganado. Ya lo dicen ellos en ese cantar clásico de sus faenas. El que labra con barras y come bollo es quien pasa las penas del purgatorio. En fin, aunque sea pasando esas penas, y otras por el estilo, lo que el labrador quiere, y lo que queremos todos, es que los años sean buenos y que, como Tibulo dice, brille la reja y que las armas de guerra las consuman el moho del erin; ya que, por desgracia nuestra, hasta ahora ha venido ocurriendo lo contrario. Otra nota un poco menos agradable, pero no menos común, es en estos días, es la política. En el campo liberal se murmura, se conspira, se nota un algo así como resistencia pasiva, ante la designación del conde de imponer un candidato ajeno a la tierra. Nuestro criterio en esto es como siempre; pero no deja de tener razón el conde al exigir ahora el cumplimiento de un acuerdo del partido liberal murciano, en una reunión celebrada. Después el partido dió su conformidad y se comprometió a votar a dicho candidato.

De modo que si hubo ocasión para la protesta fué entonces, ahora, sobre ser inoportuno, sería hasta faltar a esa seriedad de la oferta. Aunque en política, y no sabemos porqué, parece que existe una lenidad especial para las insinceridades, cuando se trata de acuerdos públicos y colectivos, es ya un caso de excepción, aun dentro de ese criterio de laxitud, que predomina en tal asunto. Por eso creemos que el buen sentido triunfará siempre, y los liberales murcianos acatarán, no el acuerdo del jefe, que en este caso no es imposición, sino sus mismos acuerdos, que por ser suyos, tienen carácter imperativo.

COSAS

Ahora que los aliados han visto que los alemanes tienen libre el camino de Constantinopla y que de un momento a otro hará su entrada el Kaiser en la capital de Turquía, dicen que ese es un suceso que no tiene importancia. Y el caso es que los aliados han estado una porción de meses en Gallipoli perdiendo barcos y perdiendo hombres para no poder conseguir lo que el Kaiser ha logrado en unos cuantos días. Aunque, después de todo, quizá tengan razón. El ir a Constantinopla no tiene importancia... para el Kaiser. El ministro de Negocios Extranjeros de Grecia, hablando de la actitud de su nación ha dicho. "Si vierais que vuestro padre ó vuestra esposa, ó vuestro hermano, se ahogaba, quisierais saltar al agua en su socorro; pero primero os asegurarais de si esta no era tan profunda que fuera inútil vuestro sacrificio." Un poco exagerada resulta la figura; no creo que nadie que vea a su padre ahogándose se le ocurra ponerse a medir la altura del agua para ir en su socorro. Pero, en fin: después de todo se trata de los servicios y para estos pobres no hay ya salvavidas posible. Puesto que han tocado a ahogarse—dirán los griegos—que se ahoguen ellos soñitos. El periódico francés «Journal des Debats», refiere una conversación sostenida con una pobre viuda que ha ido a suscribirse al empréstito. Gonnueve de veras, por que es una nueva demostración del admirable patriotismo francés. "Mis cuatro hijos—ha dicho la señora—fueron a las triaceras cuando la movilización. Tres han muerto peleando; uno está prisionero. Apesar de ello, y en vista de que no puedo dar a mi país ni marido ni hijos, vengo a entregarle mis pobres ahorros. ¿Qué cara pondrán cuando lean esos jóvenes ingleses que se embarcan para América huyendo de la quema. Gozosos y satisfechos vienen los periódicos ingleses y franceses por que el Gobierno griego ha contestado a los aliados ofreciéndoles las garantías de seguridad que pedían para las tropas de desembarco. Páreceme que se han adelantado un poco. No se acuerdan ya de que Bulgaria también les ofreció muchas seguridades, y luego les salió rana. ¡Ojo, señores; ojo! Que el que da un tropezón una vez, va de tumbos en tumbos. Cuando se quiere ser optimista, no hay nada que lo impida. Una personalidad del Gobierno servio ha dicho: «La acción del ejército servio no ha terminado. Nuestras fuerzas están intactas. No nos encontramos por tanto en situación difícil. Tenemos el proyecto de recomenzar el ataque en cuanto haya suficientes fuerzas franco-inglesas en Macedonia.» ¡Qué lástima que que no les quede mas que dos pulgadas de solar patrio! Si no fuera por eso estarían los servios orgullosos de haber nacido. CH.

Los pantalones

Por encontrarlo curiosísimo y original, copiamos de nuestro colega «La Vanguardia» de Barcelona el siguiente artículo: "Un sutil cronista madrileño, Ramón Pérez, de quien ha dicho Unamuno que es de los que «calan hondo», hacia observar en un artículo suyo dedicado a los últimos «Terneros», que nuestros actores han perdido los movimientos artísticos. ¿Y por qué? Por llevar pantalones con bolsillos, y americanas con bolsillos, y gabanes con bolsillos. Este descubrimiento, sin embargo, no es del cronista, según confesión propia: se debe al «Guerra», el famoso torero, que cierta vez hizo advertir a Pérez de Ayala «lo bonito y gracioso» que era «Lagaritjo», lo bien que se movía y andaba, añadiendo: «Los toreros que ahora tienen tan mal ángel porque andan vestidos siempre de señoritos, con las manos en los bolsillos, y cuando se ponen el traje de luces, que no tiene bolsillos, no saben qué hacer con las manos y brazos». La observación es justa, y no solo por lo que toca a los toreros—que esto a nosotros no tiene sin cuidado—sino por el alcance escénico que le dá Pérez de Ayala, un alcance ilimitado, ya que el teatro es espejo fiel de las costumbres, buenas y malas. Y el tener siempre metidas las manos en los bolsillos del pantalón es una mala costumbre, muy moderna, pero contraria (pues que se trata de una actitud pasiva) al tipo dinámico de la época que vivimos, es decir, absurda, además de fea. Verdaderamente nos preocupamos poco por la actitud. El desarrollo de los «sports», sorprendentes en estos últimos años, no ha logrado mejorarla. Quizás sean nuestros jóvenes deportistas menos «marchosos», aun siendo los más fuertes. Hay en ellos músculos, pero también desgarró, y ha de tenderse a armonizar la fuerza con la gallardía si quisiéramos tener con un cuerpo, sano, alegre los ojos y educado el gusto. La actitud no se descuidaba nunca en los antiguos juegos olímpicos. Con las manos metidas en los bolsillos del pantalón, el hombre toma una postura encogida, como perezosa, a veces picaresca y en muchas ocasiones hasta tabernaria. Es una actitud de reserva, que no puede revelar nunca nobleza varonil. También esconden las manos y se encogen los felinos cuando presienten la proximidad de su víctima. Cierta es que en la vida moderna más se requiere ser «Yagor» que «Otello»; pero han venido ahora, con la «guerra grande», aires de predominio militar que podrían corregir un poco nuestras actitudes viecidas. Hay que aprender a marchar bien, dando los movimientos a los brazos, ser airoso, adquirir alguna gallardía. Si fueran los bolsillos un obstáculo, habrá que pensar en suprimir los bolsillos. Y en efecto, los bolsillos pueden ser las culpables, porque nos economizan movimientos que, de no existir los bolsillos, serían absolutamente necesarios. Y el problema es ahora este; ¿cómo deben ser dichos movimientos; los «de lujo», como podríamos llamarlos, pues que no responden a un fin práctico inmediato? No lo sabemos, nos los conocemos. Quizás sería necesario ir a estudiar viejas actitudes en los museos.

La telefonía sin hilo

El departamento de Marina de los Estados Unidos ha efectuado pruebas con el teléfono sin hilos entre Arlington (Virginia) y la Isla Mare (California), ó sea salvando una distancia de cuatro mil quinientos kilómetros. La conversación pudo sostenerse con perfecta claridad. También se ha hecho otro experimento tan curioso como interesante. Una conversación en teléfono ordinario mantenida entre Nueva York y Arlington fué transferida automáticamente a la isla de Mare de California de suerte que desde este último punto podían seguir la conversación sostenida entre Arlington y Nueva York, ó sea más de 4000 kilómetros de distancia, sin necesidad de alambres que ligaran estos lugares en la lejana costa del Pacífico. Por último, la Compañía Americana del Teléfono y Telégrafo, anuncia que en la misma noche del 29 de Septiembre han logrado establecer comunicación por medio de la telefonía sin hilos en las costas americana del Pacífico, esto es, a distancia de unos 8.000 kilómetros. Estos resultados verdaderamente prodigiosos cieron a la serie de esfuerzos que desde hace algunos años vienen realizando diversos investigadores para resolver el problema de la telefonía sin hilos a grandes distancias. El mayor éxito obtenido hasta ahora lo había logrado el doctor Vanni, transmitiendo la palabra por medio de ondas eléctricas, sin necesidad de alambres entre Roma y Trípoli, que distan unos 1.000 kilómetros. La dificultad para lograr mayor campo de acción está en la construcción de un micrófono capaz de funcionar en corrientes de alta frecuencia y en la producción de las oscilaciones eléctricas persistentes necesarias. Por otra parte, el célebre Marconi que trabaja también con verdadero ahínco en este interesante asunto, ha declarado que tan pronto como termine algunos arreglos mecánicos en la estación de Canarvon podrá comunicar por teléfono sin hilos con Nueva York desde la estación del Oeste de la Gran Bretaña, y desde el mismo punto podrá comunicar con Buenos Aires por igual procedimiento así que se instalen en la América del Sur las estaciones necesarias.

El señor Cierva

UNA RECTIFICACION
Madrid 26 de Noviembre de 1915. Señor director de «A. B. O.». Mi querido amigo: Ruego a usted haga constar en el importante periódico que las manifestaciones que me atribuye el corresponsal de «Excel» de París según telegrama publicado en «A. B. O.» en su número de ayer, son inexatas. Un antiguo amigo mío, el Sr. Mar, quiso que hiciera manifestaciones sobre política exterior é interior. Me seguí a ello, y sólo le autoricé para decir que era resultado paralelo de la neutralidad española en el conflicto europeo, y que, por patriotismo, vengo prestando apoyo al Gobierno del señor Dato desde que se constituyó, aunque es notorio que intervengo muy poco ahora en la vida política. Nada más dije ni autoricé a decir, entre otras cosas, porque no tendría explicación satisfactoria que yo me manifestara en España y hablara de política interior en París. Díndole gracias anticipadas, se reitera de usted r. f. m. amigo, seguro a. q. b. z. m., J. de la Cierva.

El carbón NACIONAL

En el último número de «Vida Marítima» llegado a esta redacción encontramos una hoja suelta publicada por don Eugenio Agacino, que contiene algunos datos acerca del carbón nacional y un diagrama demostrativo de las existencias de aquel combustible en las minas españolas, datos y diagrama que de be popularizarse para formar opinión cerca de tan importante riqueza española. En España existen tres mil quinientas minas de carbón de piedra, con una extensión de doscientas mil hectáreas, de las cuales tan solo setecientos sesenta y dos están en explotación, representando una existencia total de ocho mil setecientos sesenta y ocho millones de toneladas lo que supone carbón para diecisiete siglos. Asturias solamente en sus minas reconocidas tiene carbón para mil años. A pesar de aquella enorme cifra de toneladas se extraen al año únicamente dos y medio millones, importando de países extranjeros el resto desde aquella cifra a la que consumimos, pagando anualmente por costo y fletes de aquel combustible ciento cincuenta millones de pesetas, según cálculo aproximado. Esta dependencia, respecto al carbón, que nos encontramos de Inglaterra y otras naciones, se debe a nuestras tarifas ferroviarias, a nuestro material de ferrocarriles, a la falta de obreros inteligentes en el laboreo de las minas y a otra serie de causas que, unidas para perjuicio de la producción nacional traen como consecuencia que el porte de una tonelada de carbón, desde la mina española más próxi-

La Muerte del Padre

El doctor Martín después de treinta años de impropio trabajo en un populoso barrio de París, se retiró a descansar al campo en una posesión de su propiedad. Gustaba de solazarse allí con un rato de charla en el jardín todas las tardes después de comer. Aquel día tenía por acompañantes al notario y al cura del pueblo. Los tres tomaban café, agradablemente instalados en cómodos sillones de paja. —He aquí el caso— dijo el doctor. —Me llamó aquella pobre familia un domingo por la tarde. Compañase esta de el padre, pintor de brocha gorda: de la madre planchadora, y de cuatro hijos. El mayor de siete años, y de seis, cuatro y tres respectivamente, los demás. El cuarto era que vivían solo tenía una habitación, situada en el quinto piso de la casa. La madre, una mujer de treinta años, de cara bondadosa, pero envejecida por los disgustos, me expuso el caso con voz conmovida. Para llamarme, había aprovechado la ausencia del marido. Se trataba del hijo menor, que no estaba enfermo, pero que no hablaba. Esto, no obstante, el niño no era mudo; varia veces lo sorprendieron moviendo los labios, como si murmurase para sus adentros. Sin embargo yo quería hablar y era cosa horrible ver en él aquella obstinación. Mientras oía yo hablar a la madre no dejaba de mirar a los cuatro muchachos, sentados todos alrededor de una mesa. Tenían el verdadero tipo de los chicos de las afueras de París; enclenques, mal color

y expresión de inteligencia y vivacidad. Especialmente el pequeño, parecía muy listo y simpático: rubio, con cara inocentona, la frente despejada, escrutadores los ojos. Su manera picaresca y graciosa de sonreír, con la cabeza inclinada hacia un lado, probaba que su comprensión era muy clara.

Mi primer cuidado fue el de hacerle algunas preguntas, el de obligarle a repetir palabras sencillas, que le iba diciendo mamá, papá, buenas tardes. Pero inmediatamente bajó los ojos al oírme, se entristeció su rostro y los labios se cerraron con dura contracción. Era evidente que hubiese podido articular algunas palabras; pero se lo impedía un fenómeno de invencible sensibilidad.

El caso me interesó extraordinariamente; tanto más cuanto los tres hermanos mayores, por su parte, parecían tener una seriedad impropia de sus años.

Interrogué a la madre respecto a su vida familiar y lancé una mirada por toda la habitación. El lecho del matrimonio, ante el cual había una cortina; las camisetas de los niños, la bajilla en los bañeros, el armario y el aparador. La habitación era clara y estaba limpia y aseada; el modesto mobiliario no revelaba miseria, y eso no obstante había allí algo triste que oprimía el ánimo; poco a poco, iba apoderándose de mí una angustia que parecía flotar en aquel ambiente.

De pronto, empecé a ver claro; la madre se decidió a confesarme que su marido se embriagaba cada día, que no trabajaba casi nunca, que los maltrataba despiadadamente, dando grandes escándalos en casa, al final de los cuales se accidentaba, quedando después amodorrado mucho tiempo.

Ya sabía lo suficiente por el pronto. Me marché sin diagnosticar; pero diciéndole que me avisasen al primer ataque de alcoholismo del padre.

Lo tuvo aquella misma noche. Me encontré ante un hombre de unos treinta y cinco años, vestido con una blusa muy sucia y de extraviada mirada, apoyado con una mano en el respaldo de una silla y blandiendo con la otra una botella de vino vacía. Blasfemaba, amenazando a su mujer y a sus hijos, agrupados estos en un rincón. Un hipo angustioso cortaba sus frases incoherentes.

Apenas me vió, empecé a liernarse la boca de espumarajos y le dió un ataque de epilepsia.

Dejó caer la botella que se rompió en mil pedazos contra el suelo, y apenas tuvimos tiempo para sostenerle y evitar que cayese sobre los vidrios rotos. Le acostamos en la cama y, después de algunas convulsiones, quedó inerte y palido como un muerto.

Tal era, con ligeras variantes, el espectáculo que daba diariamente aquel padre a su familia.

Con aquello me consideré completamente documentado. Desde el primer ataque de frenesí alcohólico, el horror pesaba permanentemente en la atmósfera que se respiraba entre las cuatro paredes de aquella estancia.

Los niños mayores no solo permanecían silenciosos en presencia del padre, sino también en su ausencia. No se atrevían a jugar ni a reír apenas. Cuando le veían entrar en casa quedaban como aterrorizados, inquietos, incapaces de moverse y enredar con la alegría propia de los niños.

Peró este efecto de terror rayaba en lo trágico en el pequeño. Se encogía en su silla alta y permanecía como petrificado durante horas enteras con los ojos muy abiertos. Ningun defecto fisiológico impedía hablar al niño, inteligente y bien constituido como estaba; pero la horrible visión del delirio paterno había sofocado en él la explosión de la palabra.

Quando sus labios balbucieron el

primer murmullo gracioso de todo niño, una amenaza brutal le dejó mudo. Desde entonces no le fué posible articular una sola palabra. Sus ojos sí hablaban; su cara era expresiva; debía hablar para sí, para sus adentros; pero el sonido se negaba a salir; el sonido tenía miedo de provocar una catástrofe.

El único remedio que podía haber para él era el de elejirle de París de modo que no oyese el nombre de su padre.

Prometí ocuparme de ello y, después de haber recetado un calmante para el padre, dejé a la madre y a los niños esperando que aquel despertase, inmóviles y acobardados, con la vista fija en el lecho.

El domingo, siguiente, el frenesí del padre fué más abominable que nunca. Tiró la mesa, rompió varias sillas y por dos veces tuvieron los niños que bajar huyendo la escalera.

Después cayó al suelo, agitado por tan terribles convulsiones que no hubo más remedio que dejar que se arrastrase, golpeándose contra los muebles; era imposible acercarse a él sin recibir sus puntapiés y sus terribles puñetazos.

Quando al fin pudieron llevarle al lecho, empezó a agitarse más atrocemente que de costumbre antes de caer en la inmovilidad catálepática.

Entonces, la madre y los hijos se atrevieron a moverse; pero quedaron silenciosos, oprimidos por la presión persistente de su terror. La madre se puso a preparar el calmante, volviendo la cabeza a cada momento hacia el lecho, y los niños mayores imitaban este movimiento de su madre llenos de angustia, pues temían que al despertar de aquél miserable fuese también más violento que de costumbre.

Mas, de pronto, pareció que después del horror de una oscura noche de tormenta, despuntaba radiante el alba de un hermoso día primaveral.

El hijo pequeño había permanecido sin moverse, encogido de espaldas como siempre, en su silla. Después empezó a moverse, se incorporó, abrió la boca y limpia, claramente, como un niño que hablase hacia ya tiempo, dijo: —¡Mamá!... ¡Mamá!... Ven. Dame un beso... Ponme el delantal nuevo... Vamos a la calle, que hace muy buen día.

LEON FRAPIO.

La importación de maíz

Supresión de derechos arancelarios

Ha publicado la «Gaceta» la siguiente real orden:

«Vistas las instancias dirigidas a este ministerio por varios importadores de maíz, en las que se indican los perjuicios que los precios actuales de este artículo producen en el importante comercio que sostiene la ganadería:

Resultando que las cotizaciones del maíz extranjero acusan alzas considerables, debidas a las que han experimentado los fletes que se satisfacen por la conducción de los cereales desde los países productores a nuestros puertos, en los que hoy excede de 23 pesetas el precio de los 100 kilogramos de este cereal.

Su majestad el rey (q. D. g.), de acuerdo con lo propuesto por el Consejo de ministros y haciendo uso de la autorización concedida por el art. 1.º de la ley de 18 de Febrero último, se ha servido disponer:

1.º Que mientras el precio del maíz en los puertos españoles no descienda de 20 pesetas por dicha unidad y el Gobierno acuerde el restablecimiento de derechos, se supriman los de Arancel y el impuesto de transportes que gravan la importación de esta mercancía.

2.º Que estas franquicias sean aplicadas a todas las expediciones

LA JOVEN

Concepción Martínez Fernández

HA FALLECIDO
en la madrugada del domingo
A LA EDAD DE DOCE AÑOS
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos padres don Santiago y doña Dolores; hermanos, don José, don Santiago, doña Dolores y don Angel, tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada, por lo que quedarán agradecidos.

El entierro se ha verificado en la tarde de ayer.

Murcia 29 de Noviembre de 1915.

Casa mortuoria: Zabalbaru, 6.

de maíz que lleguen a España desde ese día en el que se publique la presente disposición y a los despachos que en el mismo se hallen pendientes.

4.º No disfrutará de estas franquicias y satisfará el derecho arancelario vigente de 0'50 pesetas y el transporte el maíz destinado a la producción de alcohol, por el que abonarán los destiladores 1'75 pesetas por cada 100 kilos a la entrada en la fábrica.

De real orden, acordada en Consejo de ministros, lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 25 de Noviembre de 1915.—Bugallá.

Señor director general de Aduanas.

Por los teatros

Circo

El buen éxito obtenido por la compañía de dramas policíacos que dirige Caralt, la noche de su presentación, llevó ayer por tarde y noche un público numerosísimo.

Se repitió por la tarde el interesante drama «El espía» en el que el famosísimo Nik Jarter, el policía competidor de Scherlock Holmes, demuestra sus admirables condiciones detectivescas.

El público, que no respita durante la representación, aplaudió al final a la obra y a los intérpretes.

Este nuevo espectáculo ha de llevar al hermoso teatro de la calle de Caravaja un público numerosísimo.

Y ya que hablamos del teatro vamos a trasladar a la empresa un ruego que nos han hecho algunos expectadores.

La concha del apuntador tiene tan enormes proporciones que hace desaparecer casi totalmente las figuras a la vista de los espectadores de las primeras filas.

En los teatros modernos apenas si sobresale de las baterías un poco la concha del apuntador; es una lástima que en el Circo, que también ha quedado después de las reformas, exista este defecto que lo ofende y molesta a los expectadores. Hay que tener en cuenta que la concha estaba hecha para el antiguo escenario, que era enorme; achicado ahora, la concha resulta de extraordinario tamaño.

Por la noche tocó el turno al héroe creado por la fantasía de Mauricio Leblanc, el gran aventurero Arsénio Lupin, en el drama «La diadema de la princesa».

La comedia, a más de ser interesantísima y de grandes efectos, está bastante bien hecha tratándose. Algunos tipos como el del juez, que por cierto interpretó muy bien el señor Moreno, están dibujados de mano maestra.

El público siguió con gran interés el desarrollo de la obra y aplaudió mucho, especialmente al final del tercer acto en que se descubrió a Lupin y al terminar la obra en que, como es natural, escapa de manos de la justicia.

A noche fueron las simpatías del público para el ladrón. En conjunto tuvo la obra una muy acertada interpretación, resaltando la labor de la señora Gaspar, señorita Cortina y señoras Caralt, Aguirre y Bonell.

Esta noche se estrenará «Fantoma».

Ortiz

También fueron ayer muy buenas las entradas en todas las secciones de este teatro.

Maruja Keller gusta más cada noche a su gentileza, a su cara bonita, a su elegancia, una un absoluto dominio del arte del baile, pero su arte fino que se aparta en un todo de las ordinarias a que nos tienen acostumbrados algunas «artistas» de pega.

May merecidos son los aplausos nutridísimos que a diario le otorga el público.

También obtiene gran éxito el dueto «Les Dorettes». Todas las noches es muy aplaudido en su extenso y variado repertorio.

El suceso de anoche

Un hombre gravemente herido.

En la plaza de Juan Valiente se desarrolló anoche, próximamente a las once, un sangriento suceso del que fueron protagonistas del mismo José Martínez Díaz Díaz y Antonio Hernández, ambos jóvenes de unos 23 y 19 años, respectivamente.

Según hemos podido enterarnos, estos individuos estuvieron de baile en una de las casas llamadas del Malecón donde se encontraba una joven que fué novia del Hernández y que en la actualidad tienen cortadas las relaciones.

La chica gustó de bailar a la invitación de Martínez, con éste, y al parecer, toda la tarde fueron el uno del otro, pareja.

Esto desagradó al Hernández y mordido por los celos, quizá, cuando salieron de aquel lugar donde se le rindió tributo a «Terpsicore» y al llegar a la plaza de Valiente, sin mediar palabras Antonio le hizo un disparo al que creyera su rival, hiriéndole en la región lumbar.

Cometido el hecho el agresor se dio a la fuga y el herido fué conducido al Hospital donde el médico de guardia señor Giner le apreció una herida en la región antes citada de pronóstico grave.

MATERIAL ELÉCTRICO en buenas condiciones, puede adquirirlo si se informa en 4.ª planta.

El robo del sábado

Los autores descubiertos
Han sido descubiertos los autores del robo de la arquilla del carrretero Bautista Felix Boronat.

Los rateros son: José Muñoz Nicolás, (e) Gordo, de 14 años, vecino de Murcia y con domicilio en la calle de Huertas, número 2; Juan López Valera, (a) El Perchalis, de 17 años, sin oficio, domiciliado en la calle de Fuentes número 9; y José María Espinosa Cerón, de 13 domiciliado calle de Pío Tejera, número 9.

Les han sido ocupadas, 25 pesetas el primero, 5 al segundo, y 51 al tercero; además tres relojes con cadena de metal y un par de botas a cada uno, objetos que los rateros habían comprado con el producto del robo.

Por los detenidos se ha averiguado otro robo análogo, pero del cual los autores todavía no han sido hallados.

Banquete a Villaspesa

Ayer tarde a la una se celebró en el Hotel Patrón el banquete organizado en honor del gran poeta Villaspesa.

Numerosos y distinguida concurrencia asistió a este homenaje.

Villaspesa ocupó la presidencia, sentándose con él, entre otras personas, el presidente del Círculo de Bellas Artes, señor Llovera, los diputados provinciales señores Clemente y Escrivano, el caxenador don José Sarvat, el presidente del Círculo señor Díez de Ravenga, el exdiputado a Cortes señor Castañer, los señores Selgas y Jara Carrillo y el señor Jover que representaba al Ayuntamiento.

El banquete fué muy bien servido. Ofreció el acto el señor Jara Carrillo en nombre del señor Martínez Marin-Baldo, que se encontraba enfermo.

Dedicó grandes elogios al poeta y la agradeció haber ofrecido a Murcia las primicias de su obra teatral. Villaspesa en un breve y sentido discurso agradeció el homenaje.

Dijo que podía considerarse como murciano por su tierra natal, a más de encontrarse muy cerca, han tenido siempre los mismos lazos de unión, iguales aspiraciones e idénticas ansias.

Terminó ofreciendo estudiar la historia de Murcia y llevar al teatro en un drama algo que sea genuinamente murciano.

Fuó ovacionado. Jover, en nombre del Ayuntamiento saludó al poeta y le agradeció el ofrecimiento que había hecho.

Los poetas murcianos señores Serra y Ballester dedicaron al festejado sentidas e inspiradas poesías que fueron muy aplaudidas.

El señor Navarro leyó adhesiones de los señores don Fernando Díez de Mendoza, don Isidoro de la Osa, don Joaquín Payá, don Miguel P. Lajo y don Enrique Soriano.

Para final de fiesta recitó el poeta, a petición de la concurrencia, un buen número de composiciones suyas, entre ellas «Alma española», «Las fuentes de Grazada», «Elegía de «Aben-Humeya», «Carmen» y «Andalucía», siendo clamado por los concurrentes que escucharon con el igual deleite los hermosos versos de Villaspesa, que éste recitó magistralmente.

El joven catedrático de la Universidad señor Ruiz-Fués, recitó también de un modo irrepachable, hermosas composiciones de Villaspesa.

La fiesta resultó agradabilísima.

El Rvmo. P. General de los Franciscanos, en Murcia.

Ayer, domingo, y según estaba anunciado, dijo su Rvma. la Misa de Comandía general en la iglesia de la Purísima, la cual resultó nutridísima por el número y calidad de las parroquias. Durante la Misa y Comandía, el Rvdo. P. Samuel Prast ejecutó en el armonium escogidísi-

mas piezas de absoluto e impecable gusto y sabor litúrgico.

En la mañana de la mañana visitaron y saludaron al Rvmo. P. el Sr. Obispo de esta Diócesis y otros distinguidas personalidades de esta población.

A la una y media salió en automóvil, dicho Rvmo. P. General para Oshegia con el fin de inspeccionar el Colegio Seráfico y el de segunda enseñanza que en dicho pueblo tienen los RR. Franciscanos. Teniendo entendido que el recibimiento ha sido cariñoso y en alto grado digno del mérito de tan ilustre huésped y del amor que a los Franciscanos tiene en Oshegia.

Esta tarde regresará su Rvma. para visitar los principales monumentos de Murcia, de no hacer las visitas al señor Obispo, y demás, y aún mañana por la mañana, a Sta. Catalina del Monte a fin de visitar el Novicio. Por la tarde a eso de las tres marchará su Rvma. a Orihuela donde los PP. Franciscanos le preparan un grandioso recibimiento.

Reciba el Rvdo. P. General de los Franciscanos nuestro respetuoso saludo.

NOTICIAS

Publicación

La Gaceta Médica de Murcia contiene el siguiente sumario.

Trabajos originales.—«Dos casos de tétanos seguidos de curación, tratados principalmente por el ácido fénico», por don Antonio Guillamón Conesa ilustrado con cuatro fotograbados.

«Los cálculos del ureter», estudio clínico, por don Salvador Pascual y Ríos.

Oto-Rino-Laringología.—«Revista de Oto-Rino-Laringología», por el Dr. D. José Pérez Mateos.—Quistes del seno maxilar.—Cálculo nasal gigante.—Estudio radiográfico del seno maxilar antes y después del relleno con pastas yódicas.

Eclos académicos.—«Real Academia de Medicina de Murcia.—Sección literaria.

Sección de Farmacia.—«Eclos profesionales.—La tercer asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional por don Enrique Gelabert Arca.

Noticias.—«La tarifa de la Beneficencia Municipal.—El Dr. R. Carracedo.—Nuevo Secretario.

Fuera de texto: Anuncios.

Turrones

La antigua y acreditada turronera sucesora de la viuda de Francisco Soler que viene estableciéndose en el antiguo local de los coupon ofrece a su numerosa clientela al público en general sus ricos y acreditados turrones de todas clases y las legítimas pedacillas de Alcoy y otros varios dulces.

Plaza de Puzosina 2, (frente a la droguería de Montesaños).

Oposiciones

En los que se están verificando en la Catedral estántar hoy sobre la distinción 3.ª del libro 1.º del Maestro de las Sentencias el licenciado don Defonso Cádiz Fernández, argumentándole don Eligio Villena Gomez y el Lcdo. D. Francisco Mariño Ortega.

Se venden

Unos cien mil almendros de varios precios y tamaños y algunas oliveras, en la Naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Defunción

En la madrugada de ayer ha dejado de existir después de recibir los Santos Sacramentos, la joven de 12 años Concepción Martínez Fernández, hija de nuestro querido amigo don Santiago Martínez.

A sus afligidos padres, hermanos, tíos y demás familia, les enviamos nuestro pésame más sentido.

Accidente del trabajo

El joven José Melgarejo Sanchez, de 15 años, fué curado en el hospital, ayer mañana, de una herida contusa en el brazo derecho, de pronóstico menos grave.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6. González Adán, 17 y Platería 72.

Estas clases, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Olivas y Obletes de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Pizarras de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Granas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Suocero de Juan Bernal & Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Edición catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar) Depósito, Lascaris, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA. — Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de Fundición. — Caldería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

P. de Satrustegui

saldrá el 12 de Diciembre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Monserrat

saldrá el 25 de Diciembre de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Alfonso XII

saldrá el 16 de Diciembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Manuel Calvo

saldrá el día 10 de Diciembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Gabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Guama, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El vapor

Línea de Filipinas

Legazpi

saldrá el 10 de Diciembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho No y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

Isla de Panay

saldrá el 2 Diciembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

El Vapor

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magín Peña Torres, Belluga 8.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativos, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona. — Ramo de Cataluña, 45 y Cor. 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1913

Balances comparados

Año 1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.418.979.63	
Id. de previsión y garantía	53.291.75	
Primas netas	3.409.774.75	
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Octubre	17.205.206.14	

Año 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.665.961.92	
Id. de previsión y garantía	672.748.33	
Primas netas	4.341.303.98	
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.425.627.26	

Estado comparativo por decenios

Año	Reserva de indemnizaciones	Reserva de riesgos en curso	Reservas estatutarias
1874	45.321.29	93.618.98	66.889.25
1884	217.285.01	178.138.93	166.026.35
1894	470.565.87	816.555.12	395.344.68
1904	1.853.619.93	919.673.32	668.823.91
1914	4.341.303.98	1.445.819.92	1.000.000.00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915
Delegado en Murcia
Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos. — Nitrato de sosa. — sales de potasa. — Sulfato de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Acido sulfúrico sulfúrico. — Acido sulfúrico ordinario. — Acido nítrico. — Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos laborables para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico tan acertado como para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeau

Aviso importante. — Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las máximas de las plantas, y recibir estas con adopción para sus análisis. Se comparan sin embargo antes de adoptarlas. Diríjase a la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Avastado, núm. 340. — Dirección telegráfica y telefónica Gráfico MADRID

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber vencido dificultades hemos podido conseguir completa sustracción de este material y hoy nos complacemos en ofrecerlo a nuestra distinguida clientela y al público en general. Nuestros precios son más bajos a la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en esta rama.

CONDUCTORES, hilos y Flexibles de la renombrada casa PIRELLI Y C.ª de MILAN (ITALIA).

PORTALAMPARAS y demás material eléctrico.
LAMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO de diferentes marcas como OSRAM, A. B. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.

Brugarolas y C.ª.—Sociedad núm. 10.
CASA FUNDADA EN 1899. — Teléfono número 163

PETROLLEO

Loción antiséptica perfumada. — universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfinarse de las irritaciones.

PARA EL PELO

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68.
En Cartagena, Calle Mayor, núm. 33.

Líquido TORRAS
de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difícil. — Exclusividad del Bazar Murciano. — Precio 1.50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

EL JUGUETE DE MODA

Ha sido V. la Citarina Royal? Sin saber sola, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuádrle de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Lo Mejor de lo Mejor
Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta. — También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

¿REUMÁTICOS?

si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Mesquite, Menta, Acanfor, Coccina y Sulfato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrir con una bayeta ó franela para conseguir el alivio inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositaria en Murcia: Don Antonio Ruiz Saizquier.

FUMADORES

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estomago gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la Costa y provincias

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositaria en Murcia: Don Antonio Ruiz Saizquier.

Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pizarras transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantizase el buen funcionamiento. Capacidad, 15 y Frenoria, 22

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cútil se le afea, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta. — Venta exclusiva en BAZAR MURCIANO.

AGUA DEL CAIRO

Demasiado programada al pelo en perfumado color. PRECIO: 2 PSTS.

Único depósito en la provincia BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA.